

“冷资源”点燃“热引擎” 冰雪经济蓬勃发展

新华社北京2月20日电 《中国证券报》20日刊发文章《“冷资源”点燃“热引擎”冰雪经济蓬勃发展》。文章称，严寒中，红专早市人头攒动，中央大街人流摩肩接踵，冰雪大世界游客络绎不绝……中国证券报记者近日在哈尔滨市调研时发现，冰雪经济正以强劲势头蓬勃发展，生动演绎着“冰天雪地也是金山银山”的发展理念，为区域经济注入了新的活力与希望。

专家表示，我国冰雪运动市场高速发展，政策发力叠加冰雪赛事带动效应，有望再次推动冰雪消费热潮。冰雪消费产品将不断丰富，冰雪消费环境将持续优化，冰雪产业有望成为扩内需的重要增长点。

冰雪产业“燃”起来

近年来，冰雪经济展现出强劲的发展势头。《中国冰雪旅游发展报告（2025）》预测，2024—2025冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人次，冰雪休闲旅游收入有望突破6300亿元。

冰雪大世界无疑是当下最火爆的旅游景点之一。哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙泽曼在接受记者采访时表示：“第二十六届哈尔滨冰雪大世界入园总人数已突破300万人次，成为历史上游客最多的一届。”

黑龙江、吉林等地的其他冰雪旅游项目同样人气高涨。长白山粉雪节、吉林雾凇冰雪节等活动吸引大量游客前来体验，有效拉动了当地餐饮、住宿等相关产业的发展。

冰雪经济的蓬勃发展离不开政策的引导支持。近年来，国家出台一系列政策措施，鼓励冰雪运动、冰雪旅游等产业的发展。《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》提出8个方面24条举措，旨在推动冰雪经济成为新的经济增长点。

国家发展改革委社会司副司长、一级巡视员彭福伟表示，未来将重点从规划、政策、资金等方面支持冰雪经济发展。在规划层面，积极推动将发展冰雪

手机国补“满月”持续点燃消费热潮

金地 唐诗凝 冯淳萱

新华社北京2月20日电 “小补贴”撬动“大市场”！自1月20日起，手机等数码产品国补政策在各地陆续落地，全国消费市场迎来一波“换机热”。政策实施首月叠加春节消费旺季，推动消费需求进一步释放，产业链上下游企业协同创新。

线上线下销售火爆，手机市场量额齐升——

一组数据印证消费市场火热：

商务部全国家电以旧换新及手机等数码产品购新数据平台显示，截至2月8日，全国手机等数码产品购新补贴申请人数已突破2000万；

天猫数据显示，截至2月9日，手机、平板、智能手表（手环）整体成交额环比大涨，其中手机增长超41%，平板品类超72%，智能手表（手环）超60%；

国际数据公司（IDC）最新发布的市场数据显示，国补政策有力带动市场销售，1月全国手机和平板电脑市场销量同比分别增长20.1%和16.7%……

记者走访中，多家手机门店店员表示，政策落地后，参与国补的产品销量增长明显，“大部分消费者目标明确，进店直奔参加补贴的产品”“消费者对‘支付立减’的透明规则比较认可”。

春节“加码”换新需求，优惠叠加提

运动和冰雪经济等内容纳入国家“十五五”相关规划，进一步优化完善冰雪经济发展的制度设计。

各地纷纷围绕冰雪经济发展作出部署。内蒙古自治区提出，冰雪经济是万亿级新赛道，要一体推进冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等全业态发展，广泛开展群众性、表演性、竞技性冰雪运动。

吉林省提出，将先期发放冰雪消费券3000万元，并安排500万元用于“冰雪直通车”补贴、1000万元用于“引客入吉”补贴。

激发冰雪消费新潜能

开发更多消费新场景新业态是冰雪经济持续发展的重要着力点。业内人士认为，借助冬奥会、亚冬会的赛事影响力，叠加“哈尔滨”的标杆效应，将促进冰雪经济挖掘新的消费潜能。

“黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等地冰雪资源与旅游资源空间组合良好，冰雪运动发展基础好，已形成一定规模的冰雪经济产业链，正在释放示范引领效应。”国联民生证券分析师包承超表示，随着“南展西拓东进”战略的持续实施，预计冰雪产业将逐步走向全国。

值得一提的是，滑雪市场的南方消费者比重持续快速增长，时间也不局限于冬季。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄表示，崇礼等地的滑雪培训营中很多学员来自长三角、珠三角或西南地区。国家体育总局数据显示，2024年11月1日至2025年2月4日，滑雪人群规模持续增长，934个滑雪场累计接待客流1.51亿人次，同比增长27.8%。

“冰雪运动已不局限于雪季，全年都可以‘玩’雪。”十万雪极室内滑雪场相关负责人表示，学员在非雪季可在室内雪机上训练。国内机构针对大众滑雪、竞技滑雪体系的培训能力均在不断提高。冰雪消费场景积极“上新”，有助于打破冰雪经济季节及地域的限制，促进冰雪消费长期化。

嘉实基金消费组分析师鲍强表示，

政策启动恰逢春节前夕，不少消费者对数码产品也“辞旧迎新”，手机成为馈赠或自用的潮流“电子年货”，进一步推高销量。

国家发改委数据显示，春节期间（1月28日—2月4日）全国手机销售收入同比增长182%，销售量突破450万台，占消费品以旧换新总销售额的45%。部分省份表现尤为突出，京东数据显示，春节期间湖南、安徽等地国补手机销量环比增长100%，河南、四川等地增长50%。

此次手机国补政策覆盖6000元以下机型，补贴比例达15%（最高500元），无论是追求性价比，还是择优选购中高端机型，购新补贴都能派上用场。同时，为接住国补“流量”，市场上部分品牌通过下调价格、叠加优惠等方式，推动更多机型进入国补范围，让消费者进一步丰富选择、得到实惠。

“春节前后，电商平台和相关企业推出年货节、限时促销等活动，形成‘折上折’，也是推动部分原本犹豫的消费者做出消费决策的重要原因。”国际数据公司（IDC）全球及中国副总裁王吉平说。

消费激活制造需求，助推产业创新发展——

政策红利正在向产业链上游传导。

中芯国际近日对外披露，在国家刺激消费政策的红利带动下，消费电子、互联、手机等领域补单、急单较多，推动企业整体一季度“淡季不淡”。

“相关产品销量提升，将对制造端产生正向刺激，激活上下游产业链，助推产业链上企业加速成长、成熟。同时，瞄准用户需求持续优化产品，也将对整个行业的技术进步起到推动作用。”广西社科院产业经济研究所二级研究员陈洁莲说。

如何将消费市场短期红利转化为产业发展长期动能？

“从长远视角来看，在确保国补政策持续激发市场热度的同时，引领消费升级、加速产品创新迭代，形成消费推动产业升级、产业引领消费升级的良性循环，是行业发展的关键所在。”王吉平说。

眼下，部分企业借国补东风实现今年“开门红”的同时，也在布局AI技术等赛道，提升面向未来的长期发展动力和核心竞争力，已有多家手机厂商、国产芯片企业宣布接入DeepSeek。

受访业内人士说：“国补不仅是消费的‘强心针’，更是产业升级的‘催化剂’，这需要企业以技术创新破局，也需要政府以精准政策护航。”

据延边州纪委监委消息：延吉市人大常委会党组成员、副主任金时德涉嫌严重违纪违法，目前正接受延边州纪委监委纪律审查和监察调查。

据延边州纪委监委消息：延吉市人大常委会党组成员、副主任金时德涉嫌严重违纪违法，目前正接受延边州纪委监委纪律审查和监察调查。

省交通运输厅全力推进重大项目加快建设开工复工

省交通运输厅按照省委、省政府部署要求，进一步增强加快项目建设的责任感紧迫感，于2月19日召开2025年交通项目建设第一次专题推进会，加强统筹协调，狠抓难题破解，明确责任落实，迅速掀起交通项目建设热潮，奋力为实现全省一季度“开门红”、服务全省经济稳增长贡献交通力量。

2025年，全省高速公路共有续建项目4个、新开工项目2个，国省干线续建项目14个、新开工项目5个，年内建成通车G331沿边开放旅游大道项目（以下简称“G331项目吉林段”）。截至目前，松长、白临、长春都市圈西环、G331项目吉林段等4个项目33个工点已实现复工，项目进场人员2928名、设备2809台套。

据悉，为确保项目早开工早复工早见效，圆满完成年度目标任务，自2024年冬季开始，省交通运输厅强化领导包保，加强调度督导，一天不耽搁、一刻不松劲地推进项目建设。续建高速公路项目优先安排控制性工程施工，形成更多实物量，共完成填挖方1468万立方米、路基换填210万立方米、桩基础2404根、隧道掘进5009延米，冬季备料完成钢材储备5.8万吨、砂石储备106万立方米。至2月14日，白临、松长项目隧道开挖和长春都市圈西环项目挖方等26个工点已复工，具备条件的路段、工点将陆续复工，3月底前实现全面复工。珲春至防川、汪清至老爷岭两个新开工高速公路项目正在超前开展前期工作，力争尽早开工建设。

G331项目吉林段锚定通车目标，全速推进，隧道施工仅除夕、初一休息两天，在保证质量安全的前提下，基本实现了龙岩隧道、龙坪隧道开挖和临江服务区填方不间断施工。截至2月17日，冬季隧道开挖282米，临江服务区完成填方5.2万立方米，全线完成冬季备料1.7亿元，现已全面组织施工单位人员、设备进场，优先实施存在不同工程交叉的段落，做到“能开则开、能干尽干”，保证工序界面清晰、高效协同推进。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市公布5起交通运输综合行政执法典型案例

春运和冰雪旅游季期间，长春市交通运输部门坚持有诉必查、一案双查，持续加大对出租车领域违法违规行为查处力度，严厉打击“黑车”非法营运行为，规范出租车行业营运秩序，切实保障乘客权益。近日，长春市交通运输部门公布5起典型案例。

案例一：2025年1月2日，吉ELW637驾驶员石岩，未取得巡游出租汽车经营许可从事巡游出租汽车经营活动，依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对石岩处罚7000元，同时责令其停止违法行为。

案例二：2025年1月15日，辽AE83L9驾驶员于福祥，未取得巡游出租汽车经营许可从事巡游出租汽车经营活动，依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对于福祥处罚7000元，同时责令其停止违法行为。

案例三：2025年1月15日，吉EXB323驾驶员吕刚，未取得巡游出租汽车经营许可从事巡游出租汽车经营活动，依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对吕刚处罚7000元，同时责令其停止违法行为。

案例四：2025年1月15日，吉DGU927驾驶员张忠强，未取得巡游出租汽车经营许可从事巡游出租汽车经营活动，依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对张忠强处罚7000元，同时责令其停止违法行为。

案例五：2025年1月16日，吉C3L53S驾驶员王拓，未取得巡游出租汽车经营许可从事巡游出租汽车经营活动，依据《长春市客运出租汽车管理条例》，对王拓处罚7000元，同时责令其停止违法行为。

城市晚报全媒体记者 陆续

延吉市人大常委会党组成员、副主任金时德接受纪律审查和监察调查

据延边州纪委监委消息：延吉市人大常委会党组成员、副主任金时德涉嫌严重违纪违法，目前正接受延边州纪委监委纪律审查和监察调查。

城市晚报全媒体记者 陆续